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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalini obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszk6zok: A jelolt toltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszkézbket hozhat magaval.
A jeldlt egy értékeld lapot és két pdtlapot is kap a vézlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazé melléklet a perforalt lapon talalhatd, amelyet a jelblt 6vatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek szolo utmutatod a kdvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbél 1 iires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.



P21 1 C1 011 1 MO0 2

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jin lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott potlapokra!

A feladatlap két részbol all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az elsé, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Vélaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fliggvénygrafikonokat, a mértani dbrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd valaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelm( javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldésig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitdssal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot t6bbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh tock v ravnini: d(4,B) = \/(x2 — X )? +(, =0 )2

Linearna funkcija: f(x)=kx+n e Smerni koeficient premice: & = —? _?
27 M
. . . k2 - k1
Naklonski kot premice: k =tang o Kot med premicama: tang = T i
112

2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |

Trikotnik: S = C;” = %absiny = s(s—a)(s—b)(s—c), s= ‘%ﬂ

Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = ‘2—%", = % (s =4 +[2) + c)

Enakostraniéni trikotnik: S = ”2;/5, v = “\2/5, r= “f, R = “f

Deltoid, romb: S :% ¢ Romb: S =d’sina

Paralelogram: S =absina o Trapez: S = “—ercv

Dolzina kroznega loka: / = ;‘gg: o Ploségina kroznega izseka: S = ’ggg:
a b c

Sinusni izrek: Kosinusni izrek: a® = b? + ¢ —2bccosa

sina sing siny

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |

Prizma: p=25+5,, V=>5v e Valj: P=2m? +2mv, V =my

L 1
Piramida: P=5+5,, V' = 35 o Stozec: P=mw+mrs, V = %Tcrzv

3
Krogla: P=4m?, v = 4%
4. Kotne funkcije |
sin? @ + cos? o =1 o 1+tan’a = 12
_ Sina cos“ a

tang =~ e sin2a =2sinacosa
cos(a + f)=cosacos fFsinasinf e COS2a =cos’a—sin’a

sin(a + f) =sinacos ftcosasinf

| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |

2 _
ax®+bx+c=0 o ReSitvi: x1’2=_b§—\/5, D =b? —4ac
f(x)=ax® +bx+c “
f(x)=a(x-p) +q . Teme: T(pq), p=32, =2
2a 4a

S (x) = alx=x)(x = x;)
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6. Logaritmi
log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
_log, x
log,(xy)=log, x+log, v e log, x Iog 5

log, = =log, x —log, y
y

Aritmeti¢éno zaporedje: a, =a,+(n-1)d , s, = %(Za1 +(n=1)d)

" -1
Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢"", s, = a qq 7
Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, o= %
Obrestno obrestovanje: G, = Gy, r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . . X Xy H.tX
Aritmetiéna sredina; x =12 """ ""n
n

5o Jixq + [ox, +o+ fix,

HtfHot+a+ [

Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravilaza odvajanje:
S@) =" f(x) = m" (/(x)+g(x)) = /() + ')
o ))__Cf’;fm (/) = £ (x)()+ 1))
f(x)=tanx, f(x)= (kf (x ) = kf'(x

cos? x o

y 1 f(x) (x)g(x) - f(x)g'(x)

f(x)=Inx, f (x):; a(x 22(x)
fx)=e", fi(x)=¢ (f( (x)) '(g(x))g'(x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

Variacije brez ponavljanja: V| =

(n - r)'
Variacije s ponavljanjem: ")y’ = »"
r

v,
Kombinacije brez ponavljanja: C; =% _n—!r) (,’3)

I(
Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4: P(A4)= % = Stsgizlg%(;gﬂl?z:zgj\?v
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KEPLETEK

1.A derékszb6gii koordinata-rendszer a sikban, a linedris fliggvény |

Két pont tivolsdga a sikban: d(A4,B) = \/(x2 —X ) +(v -0 )

Linedris fiiggvény: f(x)=kx+n e Az egyenes iranytényezéje: i = Y2~ 1
X =X
Az egyenes hajlasszdge: k = tang e Két egyenes hajlasszége: tang = 1k-2+ ; ?
112

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét s -sel jeléltiik) |

Haromszég: S = c;" :%absiny = \/s(s—a)(s—b)(s—c)  g=4tbrc +12’ te

A hdaromszég koré irhaté kér sugara (R) és a haromszdégbe irhaté kér sugara (r):

R_dbc . _S (S:%bw)

457 s’

2B s _afi a3
4 VT2 " T

Egyenlé6 oldali haromszég: S = 3

Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S = a’sina
Paralelogramma: S = absina e Trapéz: S=% Z €y
o 2 o
A kériv hossza: | = ;‘g%‘ - o A kércikk teriilete: S = %
a b c

e Koszinusztétel: o> = b? + c® — 2bccosa

Szinusztétel: —=—"—=——=
sine  sing siny

| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |

Hasdb: P=25+S,, V=35 e Henger: P=2mw*+2mrv, V = rly
e D 1

Gdla: P=5S+S,, V_§SV e Kup: P=m?+mrs, V:%nrzv

3
Gémb: P =4, V = 4%

|4. Szégfiiggvények |
sin ¢ +cos? a =1 e 14tan? g =—
tang  Sina cos’ a
cosa e SiN2a =2sinacosa

cos(a = f#)=cosacos g Fsinasinf
sin(a = B) =sinacos S +cosasin

e COS2a =cos’a-sin’a

| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fiiggvény |

2 — </
ax®+bx+c=0 « Megolddsok: x;, = —_bg D , D=b*—-4ac
f(x)=ax® +bx+c .
f(x)=a(x-p) +q Ten : =2, 4-2
) o gelypont. T(p,q), p=—=—, q=
2a 4a

S(x)=alx—x)(x - xp)
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| 6. Logaritmusok |

log,y=x<a" =y e log,x" =nlog, x
log, x
log, (xy) =log, x +log, y * log,x= Iogz b

log, < =log, x —log, ¥
y

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, = a, +(n-1d , s, = %(2511 +(n—1)d)

n
Mértani sorozat: a, = a,q"", s =a,4 1

q-1
G,
Kamatszémitis: G, = G, + 0, 0=~k
" 100
Kamatoskamat-szamitas: G, = G,r", r = 1+%

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

. e . — X FXo .+ X
Szamtani kézép: x =—1—2 """

n
T JiXq + fox, + o+ fix,
A+ o+t [y

9. Derivalt
Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivaladsi szabalyok
fx)=x", f(x)=m"" '
f(x)=sinx, f'(x)=cosx

(
(x) ,
J{x)=c0sx, f'(x)=-sinx (/(2)g(x)) = ()g(x)+ f(x)g'x)
(x) (

f(x)=tanx, f'(x)= 12
COS™ x

fx)=Inx, f'(x)=
fx)=¢e', fi(x)=¢

g%(x)

=

==
— I/

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszamitis |

Ismétlés nélkiili permutaciék: P, = n!

|
Ismétlés nélkiili varidciok: V| = —-
(n—r)!
Ismétlés variaciok: V'V =n"
Ismétlés nélkiili kombinaciok: ¢! = » -t ___ (n )
"ol i n-r) \r

Az A véletlen esemény (eset) valészindisége: P(A4)= % = a‘;egs\/:;ose::er&eéng;:k(?::;?:IZ)S z:;nr:a
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

-1
1. Brez uporabe racunala izraCunajte vrednost izraza 4 — (2 - 5)2 + 1 (1 - §) .

4\5 2
-1
Szémitsa kia 4—(2-5) + 14—1 : (l - §) kifejezés értékét szamologép hasznalata nélkiil!

(4 tocke/pont)
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Obgina ima 1300 prebivalcev, med njimi 4 % otrok, starih od 1 do 5 let. V vrtec je vklju€enih %

teh otrok. Koliko otrok, starih od 1 do 5 let, ne obiskuje vrtca?
A kbzségnek 1300 lakosa van, ezek 4%-a 1 és 5 év kozétti gyerek. Az dvodaba ezeknek a
gyerekeknek a %-e Jjar. Hany 1 és 5 év k6zétti gyerek nem jér vodaba?

(4 tocke/pont)
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Ali so naslednje izjave pravilne?

lgazak-e a kijelentések?

Stevilo —3 je resitev enadbe x + 3 = 5x + 2.
A -3 megoldasa az x+3 =5x+2 egyenletnek.

Premici 2y —-6x+2=0 in y =3x-1 sta vzporedni.
A 2y-6x+2=0 ésaz y=3x-1 egyenesek parhuzamosak.

Tocka 4(-3,3) lezi na simetrali sodih kvadrantov y = —x.
Az 4(-3,3) pont illeszkedik a paros siknegyedek y =—x
szimmetriatengelyére.

Graf eksponentne funkcije f(x)=4" seka ordinatno os v togki A(0,4).

Az (x) =4" exponencialis fiiggvény grafikonja az A(O,4) pontban
metszi az ordinatatengelyt.

DA/IGEN

DA/IGEN

DA/IGEN

DA/IGEN

9/24

NE/NEM

NE/NEM

NE/NEM

NE/NEM

(4 tocke/pont)
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4. Resite enacbo % log, x - log, 27 = 0.

Oldja meg az %-Iog2 x—log, 27 =0 egyenletet!

(4 tocke/pont)
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m |||‘ 11/24

V enakokrakem trapezu ABCD je a=8 cm, b=d =3 cm in kot a =34°11. Narisite skico in
izracunajte dolzino diagonale BD trapeza ABCD.

Az egyenl6 szari ABCD trapézban az a=8 cm, b=d =3 cm és az a =34°11. Készitsen
abrat, és szamitsa ki az ABCD trapéz BD atlojanak hosszuséagat!

(4 tocke/pont)
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1 Za funkcijo f zapiSite pol, napiSite enacbo

Funkcija / je dana s predpisom f(x)=—;.
X

vodoravne asimptote in v dani koordinatni sistem nariSite njen graf.
Adottaz f (x) =i2 hozzérendelési szabéllyal megadott f fiiggvény. irja fel az f fiiggvény
X

polusat, a vizszintes asszimptotaja egyenletét, és abrazolja a grafikonjat a megadott koordinata-
rendszerben!

(4 tocke/pont)
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7. Na grafikonu je prikazano, koliko glav zZivine posamezne vrste je bilo v Sloveniji leta 2018.

A grafikonrol leolvashato, hany fej kiilbnbdzé fajta haszonallat volt 2018-ban Szlovéniaban.

Podatki o Stevilu glav Zivine leta 2018
2018-as évi haszonallat fejszamarél sz616 adatok

600000
500000 476806
400000
300000 259125
200000
109832
100000
24710 .
0 (|
Govedo Koze Ovce Prasici
Szarvasmarha Kecske Birka Sertés

(Vir: Statisti¢ni urad Republike Slovenije / Forras: A Szlovén Kéztarsasag Statisztikai Hivatala)

7.1.  ZapiSite modus za podatke, predstavljene na grafikonu.
Irja fel a grafikonon talalhaté adatok moduszat!

(1)

7.2. Linaima v hlevu eno izmed Zivali, ki so navedene v grafikonu. Izradunajte verjetnost, da
ima v hlevu kozo ali ovco.
Linédnak az istalloban van egy allata, amely megtalalhaté a grafikonon. Szamitsa ki annak a
valészinliségét, hogy az istalloban kecskéje vagy birkaja van!

(3)
(4 tocke/pont)
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8. Resite neenacbo x(x—4)+6x>(x+ 2)2 in resitev predstavite na $tevilski premici.

Oldja meg az x(x—4)+6x> (x+ 2)2 egyenlétlenséget, és abrazolja szamegyenesen a
megoldast!

(5 to¢k/pont)
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Narisan je graf funkcije f(x)=2cosx na intervalu [-r,x].

Adott az [-x,z] intervallumon az f(x)=2cosx fiiggvény grafikonja.

A
y
2
1 1
T /& T i
2 2
11
_2 1

Za funkcijo /' na danem intervalu zapiSite:
A megadott intervallumon irja fel az f fliggvény

nicli / mindkét zérushelyét. ;

zalogo vrednosti / értékkészletét: ;

zacetno vrednost / 0 helyen felvett értékét: ;

interval, na katerem funkcija pada /

azt az intervallumat, amelyen a fliggvény csékkend:

(5 tock/pont)
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10. Organizator koncertov je v tiskarni naro il za prvi koncert 200 plakatov in 150 nalepk po skupni
ceni 660 EUR, za drugi koncert pa 240 plakatov in 100 nalepk po skupni ceni 600 EUR. Koliko
stane plakat in koliko nalepka?

A koncertszervezé az els6 koncertre a nyomdaban 200 plakatot és 150 matricat rendelt,
amelynek 6sszesen 660 EUR volt az ara, a masodik koncertre pedig 240 plakatot és 100 matricat
rendelf, amelyenek 6sszesen 600 EUR volt az ara. Mennyibe keriil a plakat, és mennyibe a
matrica?

(6 tock/pont)
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11. Na sliki sta graf funkcije f s predpisom f(x):%xz —-3x+c intocka A. ZapiSite vrednost

konstante c. ZapiSite enacbo tangente na graf funkcije f v tocki A.
Aképenaz f (x) = %xz - 3x + ¢ hozzarendelési szaballyal megadott f fliggvény grafikonja és az

A pont lathaté. irja fel a ¢ &llandé értékét! Irja fel az f fiiggvény grafikonjanak A pontjaba
allithato érinté egyenes egyenletét!

\J

1t

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Valasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dan je polinom p s predpisom p(x)=x®+2x* —5x —6.

Adotta p (x) = x> +2x? —~5x -6 hozzéarendelés szaballyal megadott p polinom.

1.1, Natanéno izracunajte p(~/2). / Szamitsa ki a p(~2) pontos értekét!
(2 tocki/pont)
1.2. IzraCunajte nicle in zaCetno vrednost polinoma p. V dani koordinatni sistem nariSite graf

polinoma p. ZapiSite naravno $tevilo x, za katero je p(x)<O0.

Szémitsa kia p polinom zérushelyeit és a 0 helyen felvett helyettesitési értéket! Abrazolja
a p polinom grafikonjat a megadott koordinata-rendszerben! irja fel az x természetes
szamot, amelyre p(x)<0!

(8 to¢k/pont)
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Dano je aritmeti¢no zaporedije s sploSnim ¢lenom a, =18rn-215, ne N.
Adott az a, =18n—-215, n e N altalanos tagu szamtani sorozat.

2.1. ZapiSite prvi €len in diferenco zaporedja. IzraCunajte, za katero naravno Stevilo 7 je Stevilo
181 Clen danega zaporedja.

Irja fel az els6 tagot és a sorozat kiilénbségét! Szémitsa ki, mely n természetes szamra
lesz a 181 a sorozat tagja!

(4 tocke/pont)

2.2. Koliko zagetnih ¢lenov danega zaporedja moramo sesteti, da bo njihova vsota enaka 7287
A megadott sorozat elsé hany tagjat kell 6sszeadnunk, hogy az 6sszegiik 728 legyen?
(6 tock/pont)
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Kvadrat z dolZino stranice 5 cm zavrtimo okrog ene od njegovih stranic za 360°.

P21 1 C1 0111 M2 2

Az 5 cm oldalhosszusagu négyzetet az egyik oldala kériil 360° -kal elforgatjuk.

3.1. NariSite skico nastale vrtenine. IzraCunajte povrSino in prostornino nastale vrtenine.
Készitse el a keletkezett forgastest abrajat! Szamitsa ki a keletkezett forgastest felszinét
és térfogatat!

(5 tock/pont)

3.2. lzraCunajte dolZino diagonale osnega preseka vrtenine ter velikost kota ¢, ki ga ta
diagonala oklepa z osnovno ploskvijo vrtenine. Velikost kota ¢ zapiSite na minuto
natancno.

Szamitsa ki a forgastest tengelymetszetén rajzolhaté atlé hosszusagat, valamint az atlé és
a forgastest alaplapjanak ¢ hajlasszégét! A ¢ szbg nagysagat szégperc pontossaggal
adja meg!

(5 to¢k/pont)
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